DOI: 10.18572/1812-3805-2018-3-58-61

«Господарь всея Руси»: титул великого князя Московского в XVI в.

Савченко Дмитрий Александрович, декан юридического факультета Новосибирского государственного университета экономики и управления, кандидат юридических наук, доцент s-d-63@mail.ru

В статье представлены результаты исследования источников (текстов печатей и монет), отражающих титулатуру главы Московского государства XVI в. Установлено, что великий князь Московский имел титул «господарь», который зафиксирован в источниках в полной или сокращенной («ГДРЬ») форме. Использование в этот период великим князем Московским титула «государь» источниками не подтверждается.

Ключевые слова: великий князь Московский, титул, господарь, государь, правовое средство.

'Hospodar of All Rus': the Title of the Grand Prince of Moscow in the XVI Century

Savchenko Dmitry A.

Dean of the Law Faculty of the Novosibirsk State University of Economics and Management

Candidate of Legal Sciences

Assistant Professor

The article presents the results of research of sources (texts of pec-chates and coins) reflecting the titulature of the head of the Moscow state of the 16th century. It is established that the Grand Duke of Moscow had the title "Gospodar" ("sovereign"), which is fixed in the sources in full or abbreviated form ("TAPb"). The use of the title "Gosudar" in this period by the Grand Duke of Moscow is not confirmed by sources.

Keywords: Grand Duke of Moscow, title, "Gospodar", dominus, legal instrument.

58